



HOTĂRÎRE
privind aprobarea Statutului Comisiei Naționale a
Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.

nr. 198 din 27.03.95

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.22/179 din 20.04.1995

* * *

În legătură cu aderarea Republicii Moldova la U.N.E.S.C.O., în conformitate cu Carta comisiilor naționale ale U.N.E.S.C.O. și întru îndeplinirea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr.133 din 2 septembrie 1993 "Cu privire la constituirea Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.", Guvernul Republicii Moldova

HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă:

Statutul Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O. conform anexei nr.1;
Personalul scriptic al Secretariatului Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O. (cu excepția personalului de deservire și pază), conform anexei nr.2.

[Pct.2 abrogat prin [Hot.Guv. nr.1108 din 25.09.2006](#), în vigoare 29.09.2006]

[Pct.2 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

[Pct.2 în redacția [Hot. Guv. nr.505 din 15.05.98](#)]

3. Ministerul Culturii și Turismului în comun cu Ministerul Finanțelor să aprobe devizul de cheltuieli pentru întreținerea Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O., asigurând totodată, condițiile necesare pentru apariția unei publicații a Comisiei.

[Pct.3 modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

4. Primăria municipiului Chișinău, în termen de o lună, să pună la dispoziția Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O. un spațiu dotat corespunzător în vederea desfășurării activității acesteia.

[Pct.4 modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

5. Aparatul Guvernului a Republicii Moldova să asigure Comisia Națională a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O. cu mijloacele de transport necesare.

[Pct.5 modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

PRIM-MINISTRU

AL REPUBLICII MOLDOVA

Andrei SANGHELI

Chișinău, 27 martie 1995.

Nr.198.

STATUTUL

Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.

Notă: În Statut cuvîntul “departamente” se substituie prin cuvintele “alte autorități administrative centrale”; cuvintele “comitetele executive raionale” se substituie prin cuvintele “consiliile raionale”, iar cuvintele “primăriile orașelor de subordine republicană” se substituie prin cuvintele “primăriile municipiilor” conform [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06

I. DISPOZIȚII GENERALE

Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (U.N.E.S.C.O.) este o instituție specializată a Organizației Națiunilor Unite, care își propune să contribuie la menținerea păcii și securității, la promovarea cooperării între națiuni în domeniile educației, științei și culturii în vederea asigurării respectului universal față de justiție, legi, drepturile omului și libertățile sale fundamentale, pentru toți oamenii, fără deosebire de rasă, sex, limbă sau religie.

Comisiile naționale pentru U.N.E.S.C.O. sînt niște instituții cu rol consultativ pe lîngă delegațiile naționale la Conferința generală a U.N.E.S.C.O. și pe lîngă guverne, înființate cu scopul de a contribui la aplicarea programelor U.N.E.S.C.O.

1. Comisia Națională a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O. (în continuare – Comisia Națională, denumirea abreviată – C.N.R.M. U.N.E.S.C.O.), se constituie prin decretul Președintelui Republicii Moldova ca organizație guvernamentală ce funcționează pe lîngă Ministerul Culturii și Turismului. Comisia Națională este persoană juridică, dispune de ștampilă, blanchetă cu antet și emblemă, precum și de alte recuzite necesare activității ei, are conturi la bancă în lei și valută străină.

[Pct.1 modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

2. Comisia Națională în activitatea sa se călăuzește de Constituția și legislația Republicii Moldova, decretele Președintelui Republicii Moldova, hotărîrile Parlamentului și Guvernului Republicii Moldova, Statutul U.N.E.S.C.O., actele internaționale ce țin de competența U.N.E.S.C.O., la care Republica Moldova a aderat, de prezentul Statut și alte acte normative.

II. SCOPURILE ȘI FUNCȚIILE COMISIEI NAȚIONALE

3. Comisia Națională urmărește scopul de a realiza în țară programele de importanță națională în domeniul educației, științei, culturii, patronate și subvenționate de către U.N.E.S.C.O.

4. În acest scop, Comisia Națională:

acordă concursul său Guvernului, ministerelor și altor autorități administrative centrale, instituțiilor și organizațiilor, personalităților din țară și de peste hotare în stabilirea relațiilor de colaborare cu U.N.E.S.C.O.;

elaborează proiecte de programe naționale pentru a fi examinate și incluse în programul de activitate al U.N.E.S.C.O.;

analizează programele patronate și subvenționate de către U.N.E.S.C.O. și pregătește propuneri privind includerea Republicii Moldova în aceste programe;

organizează conferințe, simpozioane, seminare, colocvii cu tematici din domeniile de activitate ale U.N.E.S.C.O., informează masele largi despre activitatea și rezultatele U.N.E.S.C.O. în țară și peste hotare;

contribuie la păstrarea, progresul și promovarea culturii și științei.

[Pct.4 modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

5. Comisia Națională, în corespundere cu funcțiile sale:

aplică și adoptă programele U.N.E.S.C.O. în școli-pilot, biblioteci, cluburi U.N.E.S.C.O., alte instituții și organizații;

dirijează și coordonează activitatea subdiviziunilor sale: filiale, societăți, școli, muzee, cluburi, colective de creație, biblioteci etc.;

se consultă și colaborează cu alte comisii naționale și organizații privind activitatea U.N.E.S.C.O., propune proiecte comune, contribuie la realizarea acestora;

acordă burse sau alte subvenții financiare de la organizații non-guvernamentale;

în comun cu diverse ministere, alte autorități administrative centrale, instituții și organizații propune personalități marcante din țară pentru a candida la obținerea diferitor premii, acordate prin intermediul U.N.E.S.C.O., specialiști pentru U.N.E.S.C.O., experți pentru diverse misiuni U.N.E.S.C.O.;

elaborează proiectul raportului național pentru U.N.E.S.C.O.

6. Pentru atingerea scopurilor și exercitarea funcțiilor, Comisia Națională:

posedă, beneficiază și dispune de bunuri materiale și financiare;

stabilește relații și încheie contracte de colaborare cu persoane fizice și juridice în domeniile ce țin de scopurile, obiectivele și competența U.N.E.S.C.O.;

înființează în țară și în străinătate reprezentanțe, societăți și fundații de binefacere, întreprinderi și organizații autogestionare, care să stimuleze realizarea în țară a programelor U.N.E.S.C.O.

III. MEMBRII COMISIEI NAȚIONALE

7. Guvernul, ministerele și alte autorități administrative centrale, consiliile raionale, primăriile municipiilor, instituțiile de învățământ gimnazial și universitar, instituțiile de cercetare științifică, instituțiile de cultură și artă, organizațiile și societățile național-culturale, uniunile de creație din Republica Moldova pot desemna membri în Comisia Națională.

[Pct.7 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

8. Comisia Națională este alcătuită din 21 de membri. Componenta nominală a Comisiei Naționale este aprobată de ministrul culturii și turismului pe un termen de patru ani, la propunerea instituțiilor nominalizate în punctul 7.

[Pct.8 în redacția [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

9. Fiecare membru al Comisiei Naționale are un vot la Conferința generală ca membru cu drepturi depline. Orice membru poate să se retragă din Comisia Națională după notificarea Secretariatului. Instituțiile menționate la punctul 7 pot înainta alte candidaturi în locul celor care s-au retras.

[Pct.9 în redacția [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

10. Președintele Comisiei Naționale este ministrul culturii și turismului, numit în această funcție pe un termen de patru ani, prin dispoziția Prim-ministrului. Se stabilește că, în cazul eliberării din funcție a președintelui Comisiei Naționale, atribuțiile acestuia vor fi exercitate de către persoana nou-desemnată în funcția respectivă, fără emiterea unei noi dispoziții a Prim-ministrului.

[Pct.10 în redacția [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

IV. ORGANELE DE CONDUCERE ȘI ADMINISTRARE ALE COMISIEI NAȚIONALE

11. Comisia Națională are următoarele organe principale: Conferința generală, Consiliul executiv și Secretariatul.

12. Conferința generală, organul suprem al Comisiei, este compus din toți membrii Comisiei Naționale.

[Pct.12 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

13. Conferința generală:

stabilește orientarea și linia de conduită generală a Comisiei Naționale. Ea se pronunță asupra proiectelor de programe, prezentate de Consiliul executiv;

convoacă, în caz de necesitate, conferințe, simpozioane, seminare, colocvii în chestiunile ce țin de

educație, științele naturii și umanistice și răspîndirea cunoștințelor;

examinează și propune spre ratificare convențiile internaționale, adoptate de Conferința generală U.N.E.S.C.O.;

acordă consultații Guvernului Republicii Moldova asupra aspectelor educative, științifice și culturale ale problemelor puse în dezbatere de către el;

examinează și aprobă raportul periodic al Republicii Moldova Conferinței generale U.N.E.S.C.O. și propune Guvernului spre confirmare componența nominală a delegației naționale la Conferința generală U.N.E.S.C.O.;

alege membrii Consiliului executiv;

examinează și prezintă spre aprobare Guvernului proiectul bugetului său.

[Pct.13 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

14. Hotărârile Conferinței generale se adoptă prin majoritatea simplă de voturi, dacă prin prezentul Statut nu este prevăzut altceva.

15. Conferința generală se întrunește în sesiune ordinară o dată pe an. Ea se poate întruni în sesiune extraordinară, fie dacă ea însăși decide astfel, fie la convocarea Consiliului executiv, sau la cererea a cel puțin unei treimi din membrii săi.

16. Conferința generală adoptă regulamentul său interior. Conferința generală înființează subcomisii speciale și tehnice, precum și alte organe obștești sau subsidiare necesare îndeplinirii sarcinilor ei.

[Pct.16 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

17. Conferința generală ia măsurile necesare pentru admiterea publicului la ședințe.

18. Consiliul executiv este alcătuit din 9 persoane, alese de către Conferința generală. Președintele Comisiei Naționale exercită concomitent și funcția de președinte al Consiliului executiv.

[Pct.18 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

[Pct.20 exclus prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06, celelalte renumerotate]

19. Consiliul executiv:

pregătește ordinea de zi a sesiunilor Conferinței generale. El studiază programul de lucru al Comisiei Naționale, precum și proiectul bugetului prezentat lui de secretarul general și le înaintează Conferinței generale cu toate obiecțiile pe care le consideră indicat să le facă;

asigură și răspunde față de Conferința generală pentru îndeplinirea programului adoptat de Conferință;

în perioada dintre două sesiuni ordinare ale Conferinței generale poate îndeplini atribuții consultative pe lângă Guvernul Republicii Moldova, cu condiția ca problema pentru care se cere consultația să fi fost examinată în principiu de Conferință sau ca soluția ce urmează s-o dea să rezulte din hotărârile Conferinței;

face recomandări Conferinței generale privind admiterea de noi membri în Comisia Națională;

sub rezerva hotărârilor Conferinței generale, întocmește regulamentul său interior, alege biroul din membrii săi.

20. Consiliul executiv se întrunește în sesiuni ordinare cel puțin de două ori pe an; președintele poate să-l convoace într-o sesiune extraordinară din inițiativă proprie.

21. Președintele Consiliului executiv prezintă în numele consiliului la fiecare sesiune ordinară a Conferinței generale, cu sau fără comentarii, rapoarte asupra activității Comisiei Naționale, întocmite de Secretariatul general.

22. Consiliul executiv ia toate măsurile necesare în vederea obținerii consultațiilor din partea reprezentanților U.N.E.S.C.O., organizațiilor internaționale și naționale, persoanelor calificate care se ocupă de problemele ce țin de competența consiliului.

23. Consiliul executiv poate cere avize consultative în organele judiciare în problemele juridice care

s-ar ivi în cadrul activității Comisiei Naționale.

24. Secretariatul este alcătuit din secretarul general și personalul considerat necesar (în conformitate cu personalul scriptic aprobat de Guvern).

[Pct.24 modificat prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

25. Secretarul general este numit de Președintele Republicii Moldova, la propunerea Conferinței generale și Ministerului Culturii și Turismului.

[Pct.25(27) modificat prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

26. Secretarul general este numit de președintele Comisiei Naționale.

[Pct.26 în redacția prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

27. Secretarul general sau, în lipsa lui, secretarul general adjunct, participă fără drept de vot la toate ședințele Conferinței generale, ale Consiliului executiv și ale subcomisiilor Comisiei Naționale.

28. Secretarul general întocmește și trimite membrilor Comisiei Naționale rapoarte periodice privind activitatea Comisiei Naționale. Perioada de timp care trebuie să fie acoperită de aceste rapoarte este fixată de Conferința generală.

29. Funcțiile specifice ale Secretariatului sînt stabilite printr-un regulament propus de secretarul general și adoptat de Consiliul executiv.

V. FILIALE, ȘCOLI-PILOT, ALTE ORGANIZAȚII DE COLABORARE ALE COMISIEI NAȚIONALE

30. Fiecare unitate administrativă, instituție de profil în domeniile de activitate ale U.N.E.S.C.O, grup și societate național-culturală vor lua măsuri corespunzătoare pentru a se asocia la lucrările Comisiei Naționale, constituind filiale, cluburi, comisii raionale și orășenești, îndeplinind un rol consultativ pe lîngă delegațiile membrilor respectivi al Comisiei Naționale la Conferința generală, jucînd rolul unui organ de legătură în toate problemele care interesează Comisia Națională.

31. Regulamentele formațiunilor indicate în p.32 se aprobă de Consiliul executiv la propunerea acestora.

VI. ORGANUL DE PRESĂ AL COMISIEI NAȚIONALE

32. Comisia Națională are dreptul de sine stătător sau în colaborare cu alte organizații să editeze o revistă, precum și sinteze de articole și lucrări în domeniile ce țin de competența U.N.E.S.C.O.

33. Activitatea Comisiei Naționale este popularizată prin intermediul presei republicane și locale, la radio și televiziunea națională și locală.

VII. BUGETUL COMISIEI NAȚIONALE

34. Bugetul Comisiei Naționale se aprobă anual de către Guvernul Republicii Moldova în baza proiectelor de program înaintate de Comisia Națională.

35. Comisia Națională își administrează bugetul său.

36. Secretarul general poate, cu acordul Consiliului executiv, să primească direct orice donații, bunuri lăsate prin testament și subvenții din partea Guvernului, instituțiilor publice și particulare, a unor asociații și a persoanelor particulare.

37. Controlul asupra activității economice și financiare a Comisiei se efectuează în conformitate cu legislația în vigoare a Republicii Moldova pentru organizațiile bugetare.

VIII. AMENDAMENTE LA STATUTUL COMISIEI NAȚIONALE

38. Proiectele de amendamente la prezentul Statut se aprobă de către Guvern, în modul stabilit de legislația în vigoare.

[Pct.38 în redacția prin [Hot.Guv. nr.739 din 30.06.06](#), în vigoare 14.07.06]

IX. INTRAREA ÎN VIGOARE A STATUTULUI COMISIEI NAȚIONALE

39. Prezentul Statut intră în vigoare la data adoptării lui de către Guvernul Republicii Moldova.

Anexă
la Statutul Comisiei Naționale
a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.

MEMBRII FONDATORI

al Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.

Guvernul Republicii Moldova
Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene
Ministerul Educației, Tineretului și Sportului
Ministerul Culturii și Turismului
Ministerul Finanțelor
Ministerul Dezvoltării Informaționale
Ministerul Ecologiei și Resurselor Naturale
Academia de Științe a Moldovei
Primăria mun. Chișinău
Universitatea de Stat din Moldova
Universitatea Tehnică din Moldova
Universitatea Pedagogică de Stat "I. Creangă"
Universitatea de Stat "A. Russo"
Universitatea Pedagogică de Stat din Tiraspol
Institutul Național de Cultură Fizică și Sport
Universitatea de Stat din Comrat
Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice
Academia de Studii Economice din Moldova
Uniunea Artiștilor Plastici
Uniunea Cineaștilor
Uniunea Compozitorilor
Uniunea Muzicienilor
Uniunea Scriitorilor
Uniunea Teatrală

[Anexa modificată prin [Hot.Guv. nr.167 din 13.02.06](#), în vigoare 24.02.06]

Anexa nr.2
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova
nr.198 din 27 martie 1995

PERSONALUL SCRIPTIC

al Secretariatului Comisiei Naționale a Republicii Moldova pentru U.N.E.S.C.O.

Denumirea funcției	Numărul de unități
Secretar (director) general	1
Secretar (director) general adjunct	1
Consultant (expert)	2
Contabil	1

Total	5
--------------	----------